



左脚乡村 右脚都市

□张丹萍



湿地水杉



青银共居

“这里并不是一个纯粹的乡村，它是一个新乡村，左脚在自然环境里，右脚又可以踏进城市的感觉……”这是前不久来到上海漕泾数字游民国际村开启旅居生活的数字游民杨凡的切身感受，也是漕泾打造国际化大都市背景下的都市乡村带给人们的不同体验，让“归乡人”寄托乡情，让“旅乡人”体验生活，让“新乡人”创新创业。

近年来，漕泾镇深入实践“绿水青山就是金山银山”重要理念，大力实施乡村振兴战略，不断彰显乡村的经济价值、社会价值、生态价值、文化价值，“生态美、产业绿、生活富”的融合发展在漕泾得到进一步实践，让郊野大地成为人人向往之地。

绿水青山

成为乡村“转型”与“塑形”之笔

以绿色生态为基底，漕泾镇深入践行习近平生态文明思想，积极争当“两山”理论的实践者和创新排头兵，稳步推进“两山”基地建设方案修编和生态成果转化，扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战，夯实“南林北水社区”的空间布局和生态格局，逐步彰显漕泾步步皆风景、处处见乡愁的生态优势。

近年来，漕泾镇稳步推进农村人居环境整治提升，盘活宅前屋后“边角料”变身“小四园”，让田园风光成为秀美乡村的“聚宝盆”。去年，漕泾镇林业工作站获评“全国标准化林业工作站”，“漕泾镇水库村生态清洁小流域工程助力健康金山”入选第二轮健康上海行动优秀案例。

依托漕泾郊野公园独特的水乡风貌和丰富的自然资源，

2024世界设计之都大会金山分会场暨第十届东方设计论坛在水库村举行。

活动通过发布《乡村设计上海共识》，呼吁全球设计师通过创新设计赋能乡村建设，使创新活力在乡村充分释放、让创造成果在乡村竞相迸发。

活动立足漕泾文化底蕴、产业活力、美学资源的乡村振兴设计选题，面向全国艺术设计院校开放，邀请海内外设计专业的大学生以毕业设计回答城乡发展之问。此外，通过实施全国联合毕业设计项目和“青年驻村”计划，采用“乡村出题+高校答题+成果落地”的闭环模式，带动学生把论文写在漕泾、把设计献给乡村，为漕泾镇的乡村振兴注入了新鲜血液和强劲动力，实现青年人才与乡村振兴的“双向奔赴”。



“在水一方”综合体

在新农村建设过程中，漕泾镇坚持“人民城市”重要理念，不仅充分听取村民的想法意见，把“最美的风景留给村民”的初衷在建设郊野公园的过程中一以贯之，更是在年轻人入驻乡村后率先探索“青银共居”模式，让青年与银发族在同一屋檐下共同生活、互帮互助。

青年人才不再是乡村的“过客”，而是成为了乡村的一份子，他们带着满腔的热情和创新的思维，走进乡村，领略乡土风情，又能感受家的温暖，与村民们共同生活、共同劳动，实现两代人之间的交流与融合。

去年8月底，上海漕泾数字游民国际村正式开村，“乡村形、都市芯、文化魂、国际范”成为漕泾新形象。靠着数

近年来，漕泾镇不断布局生态农业，转型升级以水为特色的产业布局。

太和水水草净化养殖基地，以“净水渔业—热带水果”为核心，发展立体高效的生态循环绿色产业。水塘里的水草是滋养果树的肥料，更是天然的温湿度调节器，能够营造“高氧、保温、保湿”的热带雨林小气候，大棚内种了热带果树，如香蕉、莲雾、芒果、芭乐等，让现代农业焕发生机，为乡村振兴注入新动能。

作为“两山”实践基地核心区，水库村以水产养殖业和稻田种植业为主要农业，并进行有效延伸，积极推动农业与二、三产业的融合，带动农产品深加工、乡村旅游、休闲观光，不断丰富乡村振兴漕泾样板的内涵。

“人的融合”

成为“城”与“乡”的连接

数字技术打破地域界限，“数字游民”跨越传统生活与工作的边界，在工作的同时感受大自然的宁静与自在，体验边旅游、边学习、边工作、边交友、边创业、边旅居的“六边形”共居共创理想生活。青年们的工作场景丰富且多样，村里的咖啡馆、图书馆都有数字游民的身影，甚至天气暖和的时候，水岸边、小船上，随处都是他们的“工位”。

青年来到数字游民国际村，不仅改善了生活方式，同时也与在地的文化产业有了深入的交集。“数字游民”给水库村带来的活力也显而易见，时常可以看见本地村民在稻田里、在咖啡厅学英语，许多村民还有了自己的英文名，61岁的顾

阿姨成为了 Lily Gu，还会热情地用英语和游客打招呼。“国际村”真正有了“国际范”。

文化底蕴是乡村的灵魂和标识，不仅让乡村各具特色和魅力，还能激发村民归属感。漕泾镇作为上海成陆最早的地区，承载着深厚的历史文化底蕴。

近年来，漕泾镇深入挖掘古冈身、古县治、古海塘、古海关、古制盐“五古”历史文化。2024年，沧海盐田盐文化博物馆非遗展厅正式开幕，展厅内展示了盐文化民俗的独特魅力。冈身遗址展示馆正式开馆，打造了“古上海、新漕泾”文化溯源文旅线路，推动了多元乡村文化“被看见”“被热爱”“被传承”。

产业振兴

成为“颜值”与“价值”的转化通道

“退休了没事干，来干点活，赚点钱也蛮好，一个月还有两千多元。”水库村村民李忠芳高兴地说道。漕泾通过打造中草药科普馆、科普园，以及“菜药同园”的“小四园”模式，鼓励村民参与中草药的种植、养护与制作，既学习了中草药知识，又为他们带来了经济收益。

随着全国各地数字游民的到来，村民陆秀云将其六个闲置房间拿出来，成为了“数字游民”们的家，每月可获得5000元的租金收入。除此之外，水库村还盘活了20户村民的闲置房间，每户一年可增收五六万元。同村的几十位村民也实现了家门口就业，从事保洁、房管、餐饮服务工作。村集体的闲置仓库、厂房等资产，逐步被改造成食堂、咖啡馆、共创空

间、活动营地等。

2024年5月，漕泾郊野公园“在水一方”正式开业。该综合体位于水库村中心位置，作为漕泾郊野公园的重要配套设施，该综合体建筑面积约4700平方米，内涵餐饮、住宿、亲子游乐等多个功能区域，可以为市民游客提供集“吃、住、游、购、娱”于一体的游玩体验，带来了显著的经济与生态效益，促进了文旅产品与服务的持续优化与升级，为游客提供更丰富的文旅体验。

近年来，漕泾镇通过深化农业产业“接二连三”的战略布局，不仅实现了农业产业的转型升级和特色发展，更有效地将生态“好水”转化为经济“活水”，探索走出了一条都市乡村发展的新路径。